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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Πανάρχαιη επιθυµία του ανθρώπου είναι να πλησιάσει µε τα έργα του τον ου-
ρανό. Στοιβάζοντας, λοιπόν, τη µια πέτρα πάνω στην άλλη κατασκεύασε πυ-
ραµίδες, ναούς, καθεδρικούς ή ουρανοξύστες. Κι ωστόσο, ο µύθος της Βα-
βέλ αποτελεί ικανό τεκµήριο των οργανωτικών δυσκολιών που συνοδεύουν
παρόµοια εγχειρήµατα. Πώς είναι δυνατό να εργαστούν τα πλήθη των αν-
θρώπων δίχως να δηµιουργηθεί σύγχυση, έλλειψη τροφίµων ή εξέγερση;Αυ-
τή ήταν, ίσως, η αποκλειστική µέριµνα των ιθυνόντων σε παλαιότερες επο-
χές.Ο σηµερινός,όµως, εργαζόµενος θα πρέπει να απαιτεί η ολοκλήρωση ε-
νός έργου να γίνεται µέσα σ’ ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον εργασίας. Η
λογική της αναλώσιµης ζωής δεν µπορεί να είναι αποδεκτή.

Η χρήση κατάλληλου τεχνικού εξοπλισµού για την ανύψωση των φορ-
τίων και το σύγχρονο νοµοθετικό πλαίσιο δεν αποτελούν, δυστυχώς, εγγύη-
ση για την αποφυγή σοβαρών ατυχηµάτων, ακόµα και θανατηφόρων. Απαι-
τείται ιδιαίτερη οργάνωση των εργασιών, εξαιρετική γνώση των κανόνων α-
σφάλειας από τους εµπλεκόµενους και, φυσικά, συστηµατικός έλεγχος της
εφαρµογής όλων των παραπάνω από τους µηχανισµούς της πολιτείας.

Άνθρωποι, υλικά, γερανοί και οχήµατα πρέπει να συλλειτουργούν αρµονι-
κά χωρίς οποιαδήποτε στιγµή να απειλείται η ακεραιότητα ή και η ζωή των
εργαζοµένων. Το βιβλίο αυτό προσφέρει συµβουλές για τη σωστή εκτέλεση
όλων των βηµάτων πριν, κατά και µετά την ανύψωση ενός φορτίου.

Ας µην παίρνουµε µε ελαφρότητα τη βαρύτητα!

Βασίλης Μακρόπουλος 
Πρόεδρος ∆.Σ. του ΕΛΙΝΥΑΕ

Καθηγητής Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας Υγείας
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ΑΝ ΚΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ,
ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ

ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ ΠΡΙΝ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ 

Η ΑΝΥΨΩΣΗ ΕΝΟΣ ΦΟΡΤΙΟΥ;

Το πρώτο πράγµα που πρέπει να γίνεται είναι η εκπόνηση ενός σχεδίου
ανύψωσης. Για την εκπόνησή του απαιτείται η συνεργασία του χειριστή, του
εργοδηγού και των βοηθών που θα λάβουν µέρος στην ανύψωση. Για απλές
ανυψώσεις µπορεί να είναι κάτι πολύ απλό που να περιγράφει το είδος του
φορτίου, το χώρο που θα γίνει η ανύψωση, ποια θα είναι η τροχιά του φορ-
τίου και αν θα πρέπει να ληφθούν κάποια ιδιαίτερα µέτρα, π.χ. αποκλεισµός
κάποιας περιοχής. Για σηµαντικές ανυψώσεις όµως, πρέπει να γίνεται από το
µηχανικό του έργου κανονική µελέτη,µε αναλυτικούς υπολογισµούς των φορ-
τίων, καθώς και σχέδια του χώρου που θα γίνει η ανύψωση. Η µελέτη παρα-
δίδεται προς έγκριση στον υπεύθυνο εργοταξιάρχη και καθορίζονται τα µέ-
τρα ασφάλειας που πρέπει να ληφθούν.

Είναι πολύ σηµαντικό πριν ξεκινήσει µια οποιαδήποτε ανυψωτική διαδι-
κασία, ο χειριστής του µηχανήµατος να κάνει ορισµένους βασικούς ελέγ-
χους, όσον αφορά το µηχάνηµα που χειρίζεται, καθώς και τα εξαρτήµατα
που θα χρησιµοποιήσει κατά την ανύψωση. Ειδικότερα, πρέπει να γίνονται οι
ακόλουθοι έλεγχοι:

Έλεγχος των συρµατόσχοινων

✓ Πρέπει να ελέγχουµε τα συρµατόσχοινα σε καθηµερινή βάση πριν
από την έναρξη των ανυψωτικών διαδικασιών.

Έλεγχε οπτικά τα συρµατόσχοινα µαζί µε το µηχανικό ασφάλειας για τυ-
χόν φθορές και αν κάτι σε προβληµατίζει,ανάφερέ το στον υπεύθυνο των
εργασιών.
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✓ Καθώς ξετυλίγουµε το συρµατόσχοινο από το φορείο του και το περ-
νάµε στο τύµπανο,προσέχουµε να µη δηµιουργούνται βρόγχοι και κόµποι.
Μετά δεν ξετυλίγονται και φθείρουν το συρµατόσχοινο κατά τη λειτουρ-
γία του µηχανήµατος. Για το λόγο αυτό πρέπει να χρησιµοποιούµε προε-
ταντήρες που να το κρατούν τεντωµένο ώστε να µπορούµε εύκολα να το
ευθυγραµµίζουµε καθώς το περνάµε στο τύµπανο.

Πέρνα στο τύµπανο όσο συρµατόσχοινο απαιτείται. Όχι περισσό-
τερο.

✓ Καθαρίζουµε καλά το συρµατόσχοινο µε κάποιο διαλύτη ή ατµοκα-
θαριστή και στη συνέχεια ελέγχουµε οπτικά για εµφανείς φθορές που τυ-
χόν έχει.

Άλλαξε συρµατόσχοινο, αν υπάρχουν ανοιγµένα σύρµατα σε ποσο-
στό µεγαλύτερο του 5% σε µήκος ελέγχου δεκαπλάσιο της διαµέτρου
του.

✓ Λιπαίνουµε πάντα καλά το συρµατόσχοινο. Οι σκουριές και οι διά-
φορες βρωµιές που µπορεί να µαζεύονται το φθείρουν ανεπανόρθωτα.

Να θυµάσαι πάντα ότι η ικανότητα ανύψωσης που αναφέρεται στις
προδιαγραφές ενός συρµατόσχοινου ισχύει όταν είναι καλά συντηρηµέ-
νο. Σε αντίθετη περίπτωση ελαττώνεται δραµατικά. Η αντοχή του συρ-
µατόσχοινου καθορίζεται από το ασθενέστερο µέρος του.

Έλεγχος των σαµπανιών

✓ Να ελέγχεις πάντα τα σαµπάνια σου! Πριν τα χρησιµοποιήσεις, κα-
τά τη διάρκεια της ανύψωσης αλλά και µετά το τέλος της.

✓ Έλεγξε οπτικά για εµφανείς φθορές. Άγγιξέ τα για να καταλάβεις αν
έχουν ανωµαλίες, τρύπες, σχισίµατα, προεξοχές.
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✓ Αν διαπιστώσεις φθορές στον πυρήνα του υλικού ή ασυνέχειες,
µην τα χρησιµοποιείς. Κατάστρεψέ τα και πέτα τα αµέσως!

✓ Πέρα από τον καθηµερινό έλεγχο,καλό είναι σε περίπτωση ενός µε-
γάλου έργου, να ζητάς από τον επιβλέποντα µηχανικό και τον υπεύθυνο
ασφάλειας, να κάνουν ένα γενικό έλεγχο µία φορά το µήνα, σε όλα τα ε-
ξαρτήµατα που χρησιµοποιείς κατά τις ανυψώσεις και να επιβεβαιώνουν
την καταλληλότητά τους, π.χ. να τα µαρκάρουν µε ένα χρώµα, διαφορετι-
κό κάθε µήνα.

✓ Τα σαµπάνια µπορεί να έχουν προσβληθεί από χηµικές ουσίες χω-
ρίς να παρουσιάζουν εµφανή σηµεία φθοράς. Πρέπει να γνωρίζεις µε τι
είδους χηµικά έρχονται σε επαφή και πώς αυτά επιδρούν στο υλικό από
το οποίο είναι φτιαγµένα. Αν εργάζεσαι κοντά σε θερµές εργασίες, πρό-
σεχε ιδιαίτερα για πιθανά καψίµατα από θερµές επιφάνειες και λειωµένα
µέταλλα.

✓ Σε κάθε ανύψωση να χρησιµοποιείς τα σαµπάνια µε την ανάλογη α-
νυψωτική ικανότητα και τρόπο πρόσδεσης του φορτίου.

✓ Να κρατάς αρχείο µε όλες τις επιθεωρήσεις που κάνεις στα σα-
µπάνια όσο τα χρησιµοποιείς. Έτσι, είσαι σίγουρος ότι έχουν ελεγχθεί και
ελαττώνεται η πιθανότητα να έχεις ατύχηµα λόγω αστοχίας τους.

Έλεγχος των στοιχείων ανύψωσης του γερανού

✓ Κάθε γερανός πρέπει να έχει αναρτηµένο στην καµπίνα του το διά-
γραµµα φορτίου και εσύ ως επαγγελµατίας χειριστής οφείλεις να ξέρεις
να το χρησιµοποιείς.

✓ Μπορεί να κληθείς να ανυψώσεις ένα φορτίο και να µη γνωρίζεις
το ακριβές του βάρος. Είναι καλή ιδέα να εγκαταστήσεις στο γερανό µία
συσκευή υπολογισµού του φορτίου, αν δεν έχει ήδη. Μην ξεχνάς να συ-
νυπολογίζεις στο ανυψούµενο φορτίο και τα βάρη των βοηθητικών στοι-
χείων της ανύψωσης (σαµπάνια, ναυτικά κλειδιά, αλυσίδες κ.λπ.).

11

Anupsotikes Diadikasies 28  15-02-07  14:23  Page 11



✓ Για να µπορείς να χρησιµοποιείς σωστά τα διαγράµµατα φορτίου,πρέ-
πει να έχεις στο γερανό και δείκτη της γωνίας της µπούµας.

✓ Καλό είναι ο γερανός να µη λειτουργεί πάνω από το 75% της ονο-
µαστικής του ικανότητας ανύψωσης. Τοποθέτησε στο γερανό, αν δεν υ-
πάρχει ήδη, προειδοποιητική ένδειξη αν υπερβείς αυτό το όριο κατά την
ανύψωση. Σταµάτα αµέσως τη διαδικασία και συζήτησε µε τον υπεύ-
θυνο εργοδηγό για ένα καινούριο σχέδιο ανύψωσης.

✓ Σε κάθε περίπτωση ο γερανός πρέπει να έχει κόφτη λειτουργίας έ-
τσι ώστε να διακόπτεται η λειτουργία του όταν το φορτίο ανύψωσης υ-
περβεί το επιτρεπόµενο, βάσει του διαγράµµατος φορτίου, όριο.

✓ Όταν κάνεις όπισθεν, έλεγξε αν λειτουργεί το σχετικό προειδοποι-
ητικό ηχητικό και φωτεινό σήµα. Γενικά πάντως, µην κάνεις όπισθεν αν
δεν είναι απολύτως αναγκαίο.

✓ Βεβαιώσου ότι ο γερανός που χρησιµοποιείς είναι σωστά συντηρη-
µένος και χωρίς µηχανικά προβλήµατα. Πρόσεξε ιδιαίτερα τα φρένα σου
και το συµπλέκτη.
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✓ Βεβαιώσου επίσης ότι λειτουργεί κανονικά το φρένο του γερανού κα-
τά την κάθοδο του φορτίου.

✓ Ο γερανός πρέπει να είναι πάντα στηµένος σε επίπεδο και σταθε-
ρό έδαφος,αλλιώς το διάγραµµα φορτίου δεν έχει κανένα νόηµα.Χρη-
σιµοποίησε, όπου πρέπει, τα ποδαρικά και τους τάκους σου.

✓ Προσπάθησε να αποφεύγεις τη χρησιµοποίηση αντίβαρου ή καλωδίων
για να σταθεροποιείς το γερανό. Αν η εργασία διαρκέσει µεγάλο χρονικό
διάστηµα, όλη η τάση µεταφέρεται στην µπούµα και υπάρχει κίνδυνος α-
στοχίας.

✓ Αν χρησιµοποιείς αντίβαρα, πρόσεξε να είναι αρκετά ώστε να µην
υπάρχει κίνδυνος ανατροπής του γερανού.

✓ Να ελέγχεις τα ανυψωτικά σου εξαρτήµατα (ναυτικά κλειδιά, αλυσί-
δες κ.λπ.) σε καθηµερινή βάση. Όλα πρέπει να αναγράφουν την ανυψω-
τική τους ικανότητα και όλοι οι γάντζοι να έχουν ασφάλειες.

∆έσε σωστά το φορτίο!

✓ Πριν σηκώσεις το φορτίο,βεβαιώσου ό-
τι δεν έχουν µείνει πάνω του ασταθή µέρη, υ-
λικά, κοµµάτια από τη συσκευασία του κ.λπ.

✓ Κανόνισε η πρόσδεση των σαµπανιών
πάνω στο φορτίο να µην είναι χαλαρή.

✓ Βεβαιώσου ότι το ανυψωτικό εξάρτηµα
(σαµπάνια,αλυσίδα κ.λπ.) έχει κάτσει καλά στο
γάντζο.

✓ Βεβαιώσου ότι οι κλαπάτσες του φορτί-
ου που θα σηκώσεις είναι οι κατάλληλες και εί-
ναι σταθερά προσαρµοσµένες σ’ αυτό.
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✓ Κεντράρισε σωστά το φορτίο και µη σηκώνεις από το πλάι.Το φορ-
τίο θα αρχίσει να αιωρείται.
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ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΥΨΩΣΗΣ;

Στη διάρκεια της ανυψωτικής διαδικασίας δεν εµπλέκεται µόνο ο χειριστής
του ανυψωτικού, οι βοηθοί και ο κουµανταδόρος του αλλά και όλοι όσοι ερ-
γάζονται στη γύρω περιοχή.

Χειριστή προσοχή!

✓ Πριν ξεκινήσεις την ανύψωση,
χτύπα τη σειρήνα ή όποιο άλλο προ-
ειδοποιητικό σήµα έχει ο γερανός και
αφού πάρεις το ΟΚ από τον κουµα-
νταδόρο,άρχισε να σηκώνεις σιγά-σι-
γά.

✓ Μην αφήνεις κανένα να ανεβαί-
νει στο φορτίο ή τους γάντζους.

✓ Να χρησιµοποιείς τα χειριστήρια ήρεµα.Απόφευγε απότοµες και α-
νεξέλεγκτες µετατοπίσεις του φορτίου.

✓ Μη µεταφέρεις τίποτα στα χέρια όταν ανεβαίνεις ή κατεβαίνεις τη
σκαλίτσα του γερανού. Αν πρέπει να µεταφερθούν πάνω στο γερανό ή να
κατεβούν από αυτόν αντικείµενα που δε χωράνε σε τσέπες ή στις ειδικές
ζώνες, αυτό να γίνεται µε ένα σχοινί.

✓ Μη σηκώνεις την µπούµα περισσότερο από όσο πρέπει.

✓ Πρόσεχε να µην αιωρείται το φορτίο και κυρίως να µη χτυπήσει τη
µπούµα.

✓ Πρόσεξε µήπως σηκώνοντας ή µετακινώντας το φορτίο, αυτό πιά-
σει κάποιο άλλο υλικό στην πορεία του.
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✓ Βεβαιώσου ότι η τροχιά του φορτίου στον αέρα είναι ελεύθερη α-
πό εµπόδια.

✓ Πρόσεχε ιδιαίτερα όταν κατεβάζεις το φορτίο, να διατηρείς πάντα
τον έλεγχό του.

✓ Μείνε συγκεντρωµένος στο φορτίο, την µπούµα και τον κουµαντα-
δόρο σου. Να παίρνεις οδηγίες µόνο από αυτόν και κανέναν άλλον. ∆εν
χρειάζεται να ρισκάρεις και να βιάζεσαι.

✓ Αν δηµιουργηθεί κάποιο πρόβληµα κατά τη διαδικασία αλλά δεν κιν-
δυνεύεις άµεσα (π.χ. αν διαπιστώσεις ότι κάποιο χειριστήριο δε λειτουρ-
γεί σωστά), ειδοποίησε αµέσως τον κουµανταδόρο σου και µείνε µέσα
στην καµπίνα µέχρι να σου δοθούν οδηγίες και βοήθεια από τον επι-
βλέποντα της ανύψωσης.

✓ Αν, για κάποιο λόγο, χρειαστεί να διακοπεί προσωρινά µία ανύψωση,
µην αφήσεις το φορτίο να αιωρείται χωρίς να το επιβλέπει κάποιος.
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∆ουλεύοντας κάτω από το φορτίο που σηκώνει ο γερανός 

✓ Κανονικά, η ανύψωση πρέπει να έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε το ανυ-
ψούµενο βάρος να µην περάσει πάνω από χώρο εργασίας. Αν αυτό δεν
είναι εφικτό, η δουλειά στο χώρο αυτό πρέπει να σταµατήσει προσωρινά
και να εκκενωθεί η περιοχή ώσπου να τελειώσει η ανύψωση.

✓ Πρόσεχε πάντα τι γίνεται γύρω σου αλλά και από πάνω σου.

✓ Μπορεί να µην ειδοποιηθείς ότι «αυτή τη στιγµή σηκώνουµε ένα
φορτίο και πρέπει να φύγεις». Αν δεις ένα φορτίο να έρχεται προς το µέ-
ρος σου, αποµακρύνσου αµέσως. Ειδοποίησε και τους συναδέλφους σου.

✓ Αν βοηθάς κατά την ανύψωση,χρησιµοποίησε ένα σχοινί για να κου-
µαντάρεις το φορτίο.Με αυτό τον
τρόπο δηµιουργείται µία από-
σταση µεταξύ εσένα και του
φορτίου,σε περίπτωση που αυτό
µετακινηθεί απότοµα.

✓ Ποτέ µη δένεις το σχοινί
στο σώµα ή το χέρι σου. Μπορεί
το φορτίο να σε παρασύρει µαζί
του. Να φοράς πάντα γάντια. Σε
προστατεύουν από τα εγκαύµα-
τα λόγω της τριβής µε το σχοινί.

✓ Πρόσεχε όταν κουµαντά-
ρεις το φορτίο µε το σχοινί κα-
θώς κινείσαι. Καλύτερα να βεβαι-
ωθείς ότι ο χώρος που θα µετα-
κινηθείς είναι ελεύθερος και α-
σφαλής πριν σηκωθεί το φορτίο.
Σε άλλη περίπτωση, κινδυνεύεις
να εγκλωβιστείς από αυτό ή να
πέσεις κάπου.
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Προσοχή στα αντίβαρα του γερανού 

Αν και το πρόβληµα είναι γνωστό σε όλους, ακόµα παρουσιάζονται περι-
πτώσεις εργαζοµένων που τραυµατίζονται από τα αντίβαρα ενός γερανού.

✓ Ο χειριστής σε συνεργασία µε τον εργοδηγό υπεύθυνο της ανύψω-
σης να τοποθετούν - αν είναι εφικτό - το γερανό σε τέτοια θέση ώστε να
µην υπάρχουν σηµεία εγκλωβισµού µεταξύ των αντίβαρων του γερανού
και γειτονικών αντικειµένων και κατασκευών. Μόνο αν η ακτίνα περι-
στροφής του γερανού είναι καθαρή από εργαζόµενους και αντικείµε-
να να ξεκινά η ανύψωση.

✓ Αν αυτό δεν είναι εφικτό τότε όλη η περιοχή της ακτίνας περι-
στροφής πρέπει να αποµονώνεται µε µπαριέρες ασφαλείας και να απα-
γορεύεται η πρόσβαση σε όλους τους εργαζοµένους. Επίσης, µπορεί να
χρησιµοποιείται προειδοποιητική ταινία για να περιφράσσεται η επικίνδυνη
περιοχή.

✓ Όλοι οι εργαζόµενοι στην περιοχή της ανύψωσης πρέπει να ειδο-
ποιηθούν να µην εισέρχονται στην ακτίνα περιστροφής του γερανού και
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στην περιοχή της ανύψωσης. Αν, παρ’ όλα αυτά, κατά τη διάρκεια της α-
νύψωσης, απαιτηθεί να µπει κάποιος στην περιφραγµένη περιοχή, πρέπει
να συνεννοηθεί οπτικά µε το χειριστή του γερανού και, πριν µπει, να βε-
βαιωθεί ότι τον έχει δει. Αφού τελειώσει τη δουλειά του, πρέπει πάλι να
συνεννοηθούν οπτικά για να συνεχιστεί κανονικά η ανύψωση.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ, ΥΛΙΚΑ, ΑΛΛΑ ΟΧΗΜΑΤΑ 

ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ

ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ ΑΚΤΙΝΑΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗΣ

ΤΟΥ ΓΕΡΑΝΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΡΟΧΙΑΣ ΤΟΥ

ΑΝΥΨΟΥΜΕΝΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ!!!

✓ Για κανένα λόγο µη στέκεσαι κάτω από αιωρούµενα φορτία ή ακό-
µα και από µπούµες γερανού χωρίς φορτίο. Υπάρχει πάντα ο κίνδυνος το
φορτίο, για κάποιο λόγο, να µετατοπιστεί και να πέσει, όσο καλά και να εί-
ναι προσδεµένο. Το ίδιο ισχύει και για τα µέρη της µπούµας του γερανού.
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Σε κάθε περίπτωση, πρέπει πάντα να φοράς το κράνος σου.

✓ Να θυµάσαι πάντα ότι ο χειριστής είναι προσηλωµένος στο φορτίο
του και δεν σε βλέπει.

✓ Αν οδηγείς κάποιο άλλο όχηµα απόφευγε την πορεία του γερανού.

✓ Ποτέ µη στηρίζεσαι σε ένα γερανό που βρίσκεται σε λειτουργία.
Εκτός του κινδύνου της σύνθλιψης, µην ξεχνάς ότι ο γερανός είναι καλός
αγωγός του ηλεκτρισµού και αν έρθει σε επαφή µε ηλεκτροφόρο σύρµα
ή δηµιουργηθεί ηλεκτρικό τόξο, θα πάθεις ηλεκτροπληξία.

✓ Ποτέ να µην εργάζονται δύο γερανοί ταυτόχρονα σε κοντινή α-
πόσταση ώστε να υπάρχει κίνδυνος να έρθουν οι µπούµες τους χια-
στί. Η µία δουλειά πρέπει να περιµένει. Κανόνισε οι µεγάλες τουλάχι-
στον ανυψώσεις να γίνονται όταν δεν υπάρχουν άλλες εργασίες στην
ίδια περιοχή.

Είσαι ο κουµανταδόρος της ανύψωσης;

Θυµήσου:

✓ Πάντα να χρησιµοποιείς τα καθορισµένα σή-
µατα για να κατευθύνεις το χειριστή.

✓ Στάσου σε ένα µέρος απ’ όπου µπορείς ά-
νετα να παρακολουθείς το χειριστή και αυτός να
µπορεί να παρακολουθεί εσένα.

✓ Αν δεν µπορείς να δεις το φορτίο και κά-
ποιος άλλος σου κάνει σήµατα, βεβαιώσου ότι ό-
λα είναι εντάξει και έχουν αποµακρυνθεί όλοι α-
πό το χώρο κάτω από το φορτίο πριν δώσεις το
τελικό σήµα στο χειριστή. Να θυµάσαι ότι χρειά-
ζεται χρόνος να µεταδοθεί ένα σήµα.
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✓ Ποτέ µην επιτρέψεις ένα φορτίο να ανυψωθεί, αιωρηθεί ή κατεβεί
πάνω από το κεφάλι ενός εργάτη. Αν ο χειριστής µπορεί να δει το φορ-
τίο είναι δική του ευθύνη να δει ότι ο κανόνας αυτός τηρείται χωρίς ε-
ξαίρεση.

Γερανοί και ηλεκτροφόρα καλώδια

✓ Μπορεί να µην είναι εύκολο για το χειριστή του γερανού να δει τα
ηλεκτροφόρα καλώδια. Καµιά φορά φαίνονται µακρύτερα ή πιο κοντά α-
πό ότι είναι στην πραγµατικότητα. Είναι δύσκολο για το ανθρώπινο µάτι
να υπολογίσει ακριβώς την απόσταση µεταξύ της µπούµας του γερανού
και µιας γραµµής ρεύµατος.Οι συνάδελφοι µπορούν να βοηθήσουν ώστε
να είναι σίγουρο ότι υπάρχει απόσταση ασφαλείας µεταξύ του γερανού,
της γραµµής ρεύµατος και του φορτίου. Ο παρακάτω πίνακας δίνει ορι-
σµένες βασικές αποστάσεις ασφάλειας που εφαρµόζονται σε όλες τις πε-
ριοχές γύρω από µια γραµµή ρεύµατος.

(Πηγή: Occupational Safety and Health Administration, η αµερικάνικη εθνική υ-
πηρεσία υγιεινής και ασφάλειας)

Τάση γραµµής ρεύµατος  Ελάχιστη απόσταση ασφάλειας
Έως 50 ΚV 3 m
50ΚV έως 75ΚV 3,5 m
75ΚV έως 125ΚV 4 m
125ΚV έως 175ΚV 5 m
175ΚV έως 250ΚV 6 m
250ΚV έως 370ΚV 7 m
370ΚV έως 550ΚV 9 m
550ΚV έως 1.000ΚV 12 m
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Τι µπορείς να κάνεις για να έχεις ασφαλείς ανυψώσεις γύρω από
ενεργές γραµµές µεταφοράς ρεύµατος;

✓ Αν είναι η θέση σου, βοήθησε
στον προσχεδιασµό της εργασίας.Πριν
ακόµα έρθει ο γερανός καθόρισε πού
θα στηθεί και πώς θα κινηθεί. Αν είναι
δυνατόν απόφυγε περιοχές µε ενεργές
γραµµές µεταφοράς, απενεργοποίησέ
τις, αν είναι δυνατόν, ή περίφραξε την
περιοχή ως τελευταία λύση.

✓ Να θεωρείς κάθε γραµµή µετα-
φοράς ως ενεργή έως ότου ο κύριος
του έργου ή η εταιρία παροχής ρεύµα-
τος σε διαβεβαιώσει ότι δεν είναι ε-
νεργή και έχει εµφανώς γειωθεί. Η
γραµµή πρέπει να είναι ανενεργή αν δεν
µπορεί να τηρηθεί η ελάχιστη απόστα-
ση ασφάλειας από αυτή. Σε κάθε πε-
ρίπτωση πρέπει να υπάρχει συνεν-
νόηση του υπεύθυνου του έργου µε
την εταιρία πριν αρχίσει οποιαδήπο-
τε εργασία και σε καθηµερινή βάση.

✓ Πρόσεξε πριν µετακινήσεις την
µπούµα, ιδιαίτερα σε περιοχές µε συ-
νωστισµό και κακή ορατότητα.Ζήτησε
περισσότερους βοηθούς αν δεν είναι
δυνατή η καθαρή άποψη όλων των πε-
ριοχών.

✓ Τοποθέτησε ένα εµφανές σηµάδι
(σηµαία, φθορίζον φως) για να δείξεις
την επικίνδυνη περιοχή.
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✓ Ποτέ µην αποθηκεύεις υλικά που πρέπει να προσεγγίσει γερανός κά-
τω από γραµµή µεταφοράς.

✓ Εάν είσαι στο γερανό και αυτός αγγίξει τη γραµµή, µείνε στο γερα-
νό. Αν πρέπει να πηδήξεις από αυτόν, πήδα όσο πιο µακριά γίνεται, µε τα
πόδια σου µαζεµένα και αποµακρύνσου.

Γερανοί και καιρικές συνθήκες

Υπάρχουν ορισµένες περιπτώσεις που οι καιρικές συνθήκες απαγορεύουν
τη συνέχιση µιας ανυψωτικής διαδικασίας. Ειδικότερα:

✓ Όταν η ταχύτητα του ανέµου υπερβαίνει τα 10m/sec πρέπει να στα-
µατούν οι ανυψώσεις φορτίων. Σε κάθε γερανό πρέπει να υπάρχει ένδει-
ξη της ταχύτητας του ανέµου.

✓ Όταν η ατµόσφαιρα είναι ηλεκτρισµένη και αρχίζουν να πέφτουν κε-
ραυνοί, να σταµατάει αµέσως η λειτουργία του γερανού και να αποµα-
κρύνονται όλοι από αυτόν. Μην ξεχνάς ότι το µεταλλικό σασί του γερα-
νού είναι καλός αγωγός του ηλεκτρισµού.
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ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ ΜΕΤΑ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΝΥΨΩΣΗΣ;

✓ Αφαιρούµε οποιοδήποτε φορτίο µπορεί να κρέµεται ακόµα από
τους γάντζους του γερανού. Ιδιαίτερη προσοχή σε σαµπάνια που µπορεί
να κρέµονται µε ναυτικά κλειδιά περασµένα πάνω τους.

✓ Κατεβάζουµε την µπούµα και µετακινούµε το γερανό στην προκα-
θορισµένη θέση του ώστε να µην κλείνει κάποιο δρόµο ή γενικά να ε-
µποδίζει την κυκλοφορία.

✓ Βάζουµε όλα τα χειριστήρια στο off.

✓ Βάζουµε το γενικό του γερανού στο off.
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ΝΟΜΟΘΕΣΊΑ

Π∆ 1073/81: «Περί µέτρων ασφάλειας κατά την εκτέλεσιν εργασιών εις εργοτά-
ξια έργων οικοδοµών και πάσης φύσεως έργων αρµοδιότητος Πολιτικού Μηχανι-
κού» 

Π∆ 70/90: «Υγιεινή και Ασφάλεια των εργαζοµένων σε ναυπηγικές εργασίες» 

Υ.Α οικ. 15085/593/2003: «Κανονισµός Ελέγχων Ανυψωτικών Μηχανηµάτων» 

Εγγρ.Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε ∆13ε/9678/2003: «Πιστοποιητικά καταλληλότητας –βεβαιώ-
σεις περιοδικού επανελέγχου ανυψωτικών Μηχανηµάτων Έργων (ΜΕ) (Γερανοί, γε-
ρανοί-εκσκαφείς, γερανογέφυρες, καλαθοφόρα, αναβατόρια, αντλίες σκυροδέµατος,
περονοφόρα, εξέδρες εργασίας)»  
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ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΙΣ ΑΝΥΨΩΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ

ΣΕΛΙ∆ΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΚΑΙ ΤΥΠΩΘΗΚΕ

ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΕΚ∆ΟΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΛΙΒΑΝΗ ΑΒΕ

Σόλωνος 96-98 – 106 80 Αθήνα.

Τηλ. : 210 3600398, Φαξ: 210 3617791

http://www.livanis.gr

ΓΙΑ ΤΟ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΕΙΝΑΙ Η Α΄ ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΤΥΠΩΘΗΚΕ ΣΕ 5.000 ΑΝΤΙΤΥΠΑ
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